

## Сотрудничество в сфере безопасности между Китаем, Россией и республиками Центральной Азии

Научный руководитель – Комарова Людмила Валерьевна

*Анохина Анастасия Юрьевна*

*Студент (бакалавр)*

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

*E-mail: nastyaanokhina98@gmail.com*

Отношения между Россией и Китаем в вопросах глобальной и региональной безопасности продуктивно и положительно развиваются вплоть до настоящего времени. Примером этому может служить 2015 год, когда в Россию с визитом приехал Чан Ванцюань, который является министром обороны КНР, а в Китае побывал министр обороны РФ, Сергей Шойгу. Было проведено 20-е заседание по военному и техническому сотрудничеству с помощью объединенной комиссии со стороны России и Китая[1].

Также, 8 мая 2015 года, после того, как Си Цзиньпин посетил Российскую Федерацию, появилось совместное заявление РФ и КНР, в котором были сформулированы несколько принципов дальнейшего сотрудничества этих двух стран:

- системно защищать принципы целостности и защиты в международных отношениях;
- объединить совместные усилия по разрешению проблемы гонки вооружений в космосе;
- сотрудничать в вопросе нераспространения оружия массового поражения.

Были затронуты не только проблемы глобальной безопасности, но и региональной.

Нельзя не отметить, что все большую роль на данном этапе играет Шанхайская организация сотрудничества. Она стала важным условием для поддержания мира, безопасности, устойчивости и формирования в региональном и глобальном масштабах. Уже около 25-ти лет происходит процесс вызревания «шанхайского духа», и формирование на этой основе ШОС. Этот процесс является одновременно и базой для установления развития и сотрудничества между государствами Центральной Азии, России и Китая в вопросе обеспечения безопасности в регионе[2].

Процесс сближения данных государств начался еще после распада СССР, когда велись переговоры о линии прохождения западного участка советско-китайской границы с одной стороны, и Киргизстаном, Таджикистаном, Казахстаном и Россией с другой. В то же время, начались совместные переговоры по уменьшению вооружения в приграничных зонах. Были подписаны два соглашения, в 1996 и 1997 годах, которые позже получили высокую оценку и продолжают эффективно работать и в наше время. На базе этих соглашений и была сформирована известная организация ШОС. Приоритетным направлением для этой организации является борьба с «тремя силами зла», включающие себя международных терроризм, сепаратизм и экстремизм.

Эффективность деятельности данной организации была отмечена в 2016 году, во время доклада Рашида Алимова, который является Генеральным секретарем ШОС. Он отметил, что по линии РАТС ликвидировано 150 и задержано более 1000 членов международных террористических организаций, найдено более 2000 единиц оружия и боеприпасов. Также,

в последнее время активно ведется борьба с деятельностью террористов в киберпространстве, были ликвидированы 130 сайтов, которые пропагандировали терроризм.

Также, существует мнение, что ШОС нуждается в существенном наращивании и углублении. Возможным вариантом разрешения этого вопроса является сближение с ОДКБ. Деятельность ОДКБ заключается в практическом взаимодействии России с государствами Центральной Азии, а также в обеспечении стабильности и безопасности данного региона. Особым достижением этой организации является создание Коллективных сил оперативного реагирования, в 2009 году. Главной задачей КСОР является незамедлительное реагирование на внешние угрозы в сторону стран-участников.

В формате ОДКБ, в 2012 году, была проведена операция «Канал-Восток», особенность этой операции состоит в том, что она была направлена на практическое сотрудничество по линии ОДКБ-ШОС и на борьбу с синтетическими наркотиками. На период с 2012 по 2020 год, разработаны приоритетные направления работы ОДКБ, предусмотрено создание коллективных сил ОДКБ[2].

В последние годы происходит увеличение темпов двустороннего военного сотрудничества Китая с государствами региона, продолжают свое существование и соглашения России с рядом государств Центральной Азии в вопросах безопасности и обороны.

Некоторые аспекты центрально-азиатской повестки безопасности имеют важное глобальное значение. Это относится к Договору о создании в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия. Эта зона изначально получила поддержку России и Китая, и договор был подписан всеми пятью государствами данного региона[3].

В последнее время появился новый субъект международного терроризма - Исламское государство, а также, присутствуют сложные социально-политические отношения, напряженная экономическая ситуация, возможное расширение зоны ответственности ШОС, все это делает императивным дальнейшее усиление и развитие сотрудничества между Россией, Китаем и республиками Центральной Азии в создании безопасности в регионе.

При всей важности содействия со стороны присутствующих внерегиональных сил, именно взаимодействие в рамках Россия-Китай-Центральная Азия является ключевым для разрешения проблем региона.

### Источники и литература

- 1) Богатуров А.Д. Международные отношения в Центральной Азии. События и документы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [https://mgimo.ru/files2/y02\\_2011/182276/bogaturov\\_dundich-asia\\_contents.pdf](https://mgimo.ru/files2/y02_2011/182276/bogaturov_dundich-asia_contents.pdf)
- 2) Лосюков А.П. Сборник российско-китайских документов 1999–2007. Москва, 2007. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/40078/1/978-5-7996-1661-8\\_2016.pdf](http://elar.urfu.ru/bitstream/10995/40078/1/978-5-7996-1661-8_2016.pdf)
- 3) Тавровский Ю.В. Шанхайский дух не поспевает за временем. Сфера безопасности диктует новые правила взаимодействия государств ШОС. – Независимая газета, 25.05.2016. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.ng.ru/ideas/2016-05-25/5\\_shanghai.html](http://www.ng.ru/ideas/2016-05-25/5_shanghai.html)